

Oponentský posudok na pedagogickú, vedecko-výskumnú, publikačnú a ďalšiu činnosť

doc. PaedDr. Zdeny Kráľovej, PhD.

Pedagogická činnosť

Doc. Zdena Kráľová pôsobí vo vysokoškolskom univerzitnom prostredí od roku 1997 ako pedagóg v učiteľských i neučiteľských študijných programoch zameraných na anglický jazyk. Venovala a venuje sa najmä jazykovedným disciplinám s dôrazom na porovnávaciu slovensko-anglickú jazykovedu (fonetiku a fonológiu) z hľadiska didaktickej komunikácie. V lingvodidaktickom priestore publikovala aj učebné texty a viedla a vedie bakalárske a diplomové práce. Výnimočná je jej spolupráca s Oxford University Press pri príprave učebníc pre základné a stredné školy. Je uznávanou odborníčkou na anglickú fonetiku a fonológiu nielen v slovenskom, ale aj zahraničnom kontexte.

Vedeckovýskumná činnosť

Doc. Kráľová svojím vedeckovýskumným zameraním na špecifické problémy slovenských hovoriacich v angličtine už v začiatkoch svojho akademického pôsobenia zaplnila biele miesto v slovenskej komparatívnej lingvistike. Systematická analýza chýb slovenských učiacich sa v anglickej rečovej produkcii (vedecká monografia Slovensko-anglická zvuková interferencia, 2005) je dodnes východiskom obdobných výskumov u nás i v Českej republike.

Posun od jazykových k mimojazykovým faktorom ovplyvňujúcim úroveň anglickej výslovnosti nerodených hovoriacich bol z hľadiska jej vedeckej a odbornej profilácie prirodzeným javom (vysokoškolská učebnica Faktory anglickej fónickej kompetencie, 2009). Orientácia na problémy učiaceho sa posilnila jej výrazné lingvodidaktické a psycholingvistické zameranie (vysokoškolská učebnica Foreign Language Anxiety, 2016), ktoré je v našom prostredí výnimočné.

Doc. Kráľová je tiež skúsenou riešiteľkou vedeckovýskumných a vzdelávacích projektov (KEGA, VEGA, ESF, TEMPUS, LEONARDO a iné), pričom v súčasnosti je vedúcou riešiteľkou jedného projektu KEGA a jedného projektu VEGA, ktoré plne reflektujú jej vedeckovýskumné zameranie na učenie sa a vyučovanie anglickej výslovnosti v slovenskej

pedagogickej praxi. Ako školiteľka doktorandského štúdia doteraz vyškoliла troch doktorandov a aktuálne je školiteľkou ďalších troch doktorandov v odborevej didaktike.

Množstvo žiadostí o expertízu a posudzovateľskú činnosť, členstvo v odborových a celoštátnych komisiách, vo vedeckých výboroch konferencií či v redakčných radách časopisov, domácich i zahraničných ohlasov a citácií a pozvaných prednášok naznačuje, že doc. Kráľová je uznávanou odborníčkou a o výsledky jej výskumu je značný záujem doma aj v zahraničí.


Publikačná činnosť

Vedeckovýskumné smerovanie doc. Kráľovej od vnútrojazykových aspektov slovensko-anglického jazykového kontaktu u nerodených hovoriacich k lingvodidaktickej aplikácii mimojazykových faktorov tohto kontaktu odrážajú aj jej publikačné výstupy (tri vedecké monografie, tri vysokoškolské učebnice a ďalšie tri knižné práce). Publikovala niekoľko desiatok vedeckých prác z didaktiky anglického jazyka, a to viaceru z nich v kvalitných indexovaných časopisoch. Prednášala na mnohých renomovaných domácich i zahraničných podujatiach.

Pre jej publikácie je príznačný interdisciplinárny aspekt – s jazykovedou zručne prepája poznatky z pedagogiky, psychológie, didaktiky, akustiky, hudby i matematiky. Uznanie jej výskumných zistení odráža množstvo hodnotných citácií a ohlasov.

Z uvedeného vyplýva, že doc. PaedDr. Zdena Kráľová, PhD. je renomovanou odborníčkou v uvedených oblastiach a má vysoké predpoklady výrazne prispieť k rozvoju odborevej didaktiky, preto jej po úspešnej obhajobe navrhujem udeliť titul profesor v odbore 1.1.10 Odborová didaktika.

V Bratislave, *A. V. M. T. Z.*


prof. PhDr. Richard Repka, CSc.